



湖里区全力推动双拥工作取得新成效。图为去年12月6日，湖里区退役军人事务局举行退役军人暨随军家属专场招聘会。

创新

湖里区

务实服务心连心

大力支持部队建设，推动退役军人服务提质增效

湖里区是一个具有拥军光荣传统的城区，这里时时涌动着拥军热潮，处处可见拥军景象。湖里人一直将驻地部队当成自家人，自发加入拥军队伍，争当湖里的“拥军形象大使”。栉风沐雨，春华秋实。2017年以来，在湖里区委

政府的领导下，湖里区军地各级各部门按照全国双拥办决策部署和省市工作要求，发挥双拥工作在增进军民团结、促进经济建设和国防建设协调发展的载体和平台作用，推动湖里区双拥工作取得新进展、新成效。

提供生活资助：“福建省爱国拥军模范”叶福伟，几十年如一日真情拥军；军梦双拥双创园，融合军地资源培训退役军人512人，为复退军人、军嫂提供多方面创业就业服务……

在组织领导下，湖里区委、区政府和驻军领导机关将双拥工作纳入党委政府的重要议事日程，纳入社会与经济发展和部队建设总体规划，把双拥宣传和国防教育纳入全民教育体系和部队政治教育计划，多层次、全方位开展教育宣传。去年，“军地共建共学神山教育基地”的揭牌，更为军地联学共建提供了新阵地。

湖里区不断探索社会化拥军新模式，走出了一条具有湖里特色的拥军之路，动员社会力量积极参与拥军工作。“福建省爱国拥军模范”钟庆达，牵头成立湖里区爱国拥军促进会，长期深入军营慰问驻厦部队，组织爱心人士每月为抗战老兵

扎根社区心系群众



枋湖南社区党委书记、居委会主任
潘伟江

作为战士、作为党员、作为社区“领头羊”，我就应该冲锋在前。

2013年9月，潘伟江从部队转业安置到社区工作，先后在禾欣社区、禾缘社区、枋湖南社区工作，现任枋湖南社区党委书记、居委会主任。近9年的社区工作，他出色地完成了从军人到社区干部的角色转变，成为一名为人民服务的“兵”。

在禾缘社区任职期间，潘伟江创新群众信访工作机制，强力推进解决新景国际外滩大门岗建设、鑫海湾小区业委会选举等多年来小区历史遗留问题；在枋湖南社区，推动建成电动车充电桩近1000个，停车位1500余个。疫情来袭，他当天就带领鑫海湾小区以小区党支部牵头，成立了湖里区第一个以小区为单位的防疫工作小组，相关经验被复制到多个小区……

“福建省岗位学雷锋标兵”“福建省最美抗疫家庭”“福建省文明家庭”……获得众多荣誉称号的潘伟江初心不改，“听党话，跟党走，打胜仗！这是当兵时常说的一句话，我始终铭记于心，作为战士、作为党员、作为社区‘领头羊’，我就应该冲锋在前。”潘伟江如是说。

捐助孤困无怨无悔



江头街道学雷锋好人团团长
游文晃

如果我走了，辛苦大家继续帮助这些孩子，他们很可怜。

26年来，游文晃投入840多万元跟踪资助救助745位孤儿贫困生、孤寡老人和重病患者，荣获福建省第三届道德模范、2014感动福建十大人物、中国“好人榜”好人……在游文晃的家中，柜子里摆放着130多份（枚）荣誉证书、奖杯、奖牌。

游文晃曾经是一名军人，部队退役后，他担任大型企业消防队长，义务为社会救援扑救过51起火灾，虽负伤致残却无怨无悔。26年来，他资助过的孩子们都亲切地称呼他“游爸爸”。

2013年7月，游文晃突发心脏病，在重症病房里，他仍然牵挂着那些孩子，特地交代家人：“如果我走了，辛苦你们继续帮助这些孩子，他们很可怜。”好人有好报，最后他挺了过来，脱离了危险。

如今，游文晃依然活跃在一生挚爱的慈善事业中，他的善举不仅改变了孩子们的命运，也在这些孩子心中种下了爱和感恩的种子。



“鹭岛老兵”义务服务



鹭岛老兵学雷锋志愿服务队长
张宁义

我们发动队员无偿献血，组建“鹭岛老兵热血战队”，奉献社会。

2014年12月从部队退役后，张宁义与战友共同组建了鹭岛老兵学雷锋志愿服务队，并担任队长。目前，这支队伍有近200名成员，全部由老兵及家属组成，无偿献血志愿服务项目还获厦门市首届志愿服务大赛金奖。

鹭岛老兵学雷锋志愿服务队成立以来，在无偿献血、扶贫助困、国防教育救护培训和疫情防控等方面积极贡献力量。为助力国家“春蕾计划”，服务队组建了“鹭岛老兵春蕾班”，连续3年每年资助50名贫困孩子，许多社会上的爱心人士和爱心企业也加入进来，让更多的贫困学生受到资助。

张宁义带领志愿服务队经常与当地文明办、退役军人局、街道开展志愿服务进社区活动，积极深入低保户、五保户等需要帮助的困难群众家庭，急群众所急。“我们发动队员无偿献血，组建‘鹭岛老兵热血战队’服务和奉献社会。”张宁义介绍，服务队于2017年8月启动设立无偿献血志愿服务项目，打造“退役不褪色、血脉永相连”无偿献血志愿服务品牌，每年举办2场退役军人专场献血活动。

悬壶济世奉献爱心



厦门光亮骨科医院院长
郑光亮

从医院创立之初对“七类人员”免挂号费和诊查费，手术费、检查费和护理费一律按照八折收取。

2005年10月，在部队服役30年的郑光亮同战友一起创立厦门光亮骨科医院，医院在2014年7月晋升二级骨科专科医院。

医院现有床位100张，配置了MRI、DR、彩色多普勒成像仪等先进诊疗设备。郑光亮本人获国家专利3项、军队科技成果奖2项、著有医学专著5部；在2010年获“全国建设新农村十佳杰出复转军人”，2011年当选“福建省医德标兵”，2016年获“厦门市最有人情味医者”。郑光亮始终秉持“一心为民，服务社会”的宗旨，“从医院创立之初对‘七类人员’凭相关证明，免挂号费和诊查费，手术费、检查费和护理费一律按照八折收取。”

在医院发展的同时，郑光亮不忘回馈社会。医院创办以来先后带动1000余人就业，其中吸纳退役军人、军属300余人；参加大型义诊50余场，坚持每年一次“送医送药下乡”大型义诊活动，送医到军营四次，社区义诊800余场，义诊患者达200多万人次，发放药品和减免治疗费合计金额300余万元。医院每年还组织对塘边社区贫困人员、孤寡老人、敬老院进行慰问活动，为“留守儿童”塘边社区贫困人员和一些灾区累计捐款100余万元。

支持部队建设经费1.2亿多元

投入9000余万元资金支持区国防动员民兵训练中心项目建设，投入资金1600多万元用于支持原湖里消防大队、边防大队和预备役高炮营及地震灾害紧急救援队伍装备建设，投入500万元支持辖区部队外围墙、管门及院内路灯设施改造和部队文化建设……湖里区委区政府大力支持部队建设，5年来共支持部队建设经费1.2亿多元。

核发各类优抚金7073.32万元

5年来，协调安排39名随军随调家属就业，接收现役军人子女入学入托148人；全区接收退役士兵307人，安置符合政府安排工作条件的转业士官24人，扶持再就业28人，通过推荐国企岗位、社区工作者定向招聘等方式帮助自主就业退役士兵就业38人。

5年来，全区共核发各类优抚金7073.32万元，其中，“八一”建军节、春节走访慰问重点优抚对象和困难退役军人共计2.14万人次，发放慰问金、困难救助金743.87万元。

本版文/本报记者 叶舒扬
通讯员 许菲

本版图/湖里区退役军人事务局 提供

『双拥』显成效

切实解决后顾之忧



为营造浓厚的“拥军优属”社会氛围，在湖里区退役军人事务局推动下，国美电器启动专项补贴资金5000万元，于7月30日-8月1日开展“拥军优属福利工程”。

自2019年4月区委退役军人事务工作领导小组和区退役军人事务局成立以来，湖里区构建了党委领导、政府牵头，退役军人事务部门协调、相关部门配合、社会广泛参与的工作格局。区、街、社区三级退役军人服务中心（站）实现全覆盖并逐步实现了规范化建设、实体化运作，区服务中心和5个街道服务站规范化建设达标率100%。

2019年4月，禾山街道成立了退役军人服务站，突出“军”的特色，配设荣誉室、党员之家、心理疏导室等，营造“家”的环境，体现“家”的关爱。服务站制定网格化服务管理、疑难问题化解等9项制度，为街道、社区两级服务站高效运行提供制度保障，并对退役军人

反映的问题热情接待、耐心倾听，获评“福建省退役军人服务保障体系建设‘五有’先进单位”。

在维护权益方面，湖里区重视接收安置与促进就业，在全省率先开展欢迎老兵退伍活动和“一站式”服务活动，2021年与辖区3家酒店签约设立“拥军驿站”，为退役军人来湖里区投资、创业、就业、探亲、旅居以及烈士亲属祭扫提供优惠食宿。值得一提的是，全区投入96.31万元在全省率先完成薛岭山烈士陵园整体修缮和谢景德烈士墓道路修建及周边环境整治工作，在清明节、烈士纪念日开展祭扫活动，并开展“为烈士寻亲”活动，为40名烈士找到了亲属。